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Rys. 2. Tréjkat ABC' jest ostrokatny,
AB # BC = BC’, CC' || AB
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Rys. 3 (a) (b)

Rys. 4 A

Rys. 5

Niniejszy odcinek Deltoidu o okrggTym

(w systemie jedenastkowym) numerze jest
odcinKiem ostatnim. Nie Kryjemy smutKu

z tego powodu, cieszymy si¢ jednoczesnie,

ze na naszych Tamach ta wspaniala seria
uKazywala sig przez okrgglych 10 lat.

Mamy nadzieje, ze jeszcze wiele razy nazwisko
Autorki zagosci w naszym spisie tresci.

Joasiu, za Twojg nienaganng punktualnosé

w dostarczaniu materialow, zegarmistrzowskg
dokladno$é przy ich KoreKcie, a przede
wszystKim za deltoidowg fantastycznosé
serdecznie dzigKujemy!

Redakeja

O deltoidach Joanna JASZUNSKA

1. Deltoid wypukly ma boki dtugosci 25 i 39, a jego krétsza przekatna ma
dhugos¢ 30. Wyznacz dtugosé¢ dtuzszej przekatnej tego deltoidu.

2. Cgzy istnieja nieprzystajace czworokaty wypukte ABCD, PQRS o réwnych
polach i takie, ze AB = PQ,BC =QR,CD = RS, DA = SP?

3. Wykaz, ze dowolny czworokat wypukly mozna rozciaé¢ na siedem deltoidéw.

4. Wykaz, ze powierzchnie dowolnego czworoscianu mozna rozciaé na sze$¢ czesci,
z ktorych kazda po roztozeniu na ptasko jest deltoidem.

5. Czy istnieje taki caworokat wypukly, ktéry nie jest rombem i ktérego kazda
przekatna dzieli go na dwa tréjkaty rownoramienne?

6. St6t do bilarda ma ksztalt deltoidu ABCD o osi symetrii AC' i katach prostych
przy B i D. Bila wybita z wierzchotka A po odbiciu od boku BC, a nastepnie
od AD trafia w wierzcholek C. Wykaz, ze $rodek drogi bili lezy na AC.

7. Dany jest deltoid ABCD o osi symetrii BD. Punkty K, M, N sa odpowiednio
punktami stycznosci okregu wpisanego z bokami AB, BC, D A; proste BD i M N
przecinaja sie w punkcie P. Wykaz, ze punkty A, K, P, N leza na jednym okregu.

Rozwigzania i wskazéwki

R1. Przy oznaczeniach jak na rysunku 1 (a), korzystajac z twierdzenia Pitagorasa,
otrzymujemy AF = 36 oraz CE = 20, wiec AC = 56.

Nie jest to jednak jedyne rozwiazanie! O$ symetrii AC' deltoidu moze zawieraé
jego krétsza przekatna (rys. 1 (b)). Wéwezas 252 — CE? = 392 — (30 — CE)?,
co prowadzi do réwnosci CE = 1/15 oraz BD = 2- BE = 2,/252 — (1/15)2. O

R2. Trojkaty ABC, ABC’ z rysunku 2 maja réwne pola i nie sa przystajace.
Niech D, D’ bedg obrazami B w symetrii odpowiednio wzgledem AC i AC'.
Woéwezas deltoidy ABCD i ABC’D' spelniaja warunki zadania: majg réwne pola
i odpowiednie boki oraz nietrudno sprawdzié¢, ze sa nieprzystajace i wypukte. [

R3. Jesli w dany czworokat da si¢ wpisaé¢ okrag, to mozna go rozciaé¢ na cztery
deltoidy, jak na rysunku 3 (a), a nastepnie jeden z nich na kolejne cztery (bo
w kazdy deltoid wypukly mozna wpisaé okrag), lacznie uzyskujac siedem
deltoidéw.

Jesli zas§ w dany czworokat nie da si¢ wpisa¢ okregu, to wpiszmy maty

okrag w dowolny z jego katéw i powiekszajmy ten okrag, az dotknie jednego

z pozostalych bokow. Pozwala to podzieli¢ dany czworokat na czworokat opisany
na okregu i tréjkat, a nastepnie na siedem deltoidéw, jak na rysunku 3 (b). O

R4. Niech B’,C’ bedg punktami stycznosci sfery wpisanej w czworo$cian

ze $cianami odpowiednio ADC, ADB (rys. 4). Wéwczas AB’ = AC' i DB’ = DC’
jako odcinki stycznych do tej sfery, wiecc AB’DC’ po rozplaszczeniu jest deltoidem.
Podobnie uzyskujemy pozostale deltoidy. [

R5. Taki czworokat istnieje (rys. 5). O

Inny przyktad to czworokat utworzony przez cztery z wierzchotkéw pieciokata foremnego.

W6. Warto rozwazyé romb ACA’C’ o $rodku w punkcie B. Oznaczmy przez E
punkt przecigcia drogi bili z odcinkiem AC|, niech E’ bedzie obrazem FE w symetrii
wzgledem BC. Wystarczy dowie$é, ze AE' = E'C” i ze odcinki te sg réwne
rozprostowanym odpowiednim fragmentom drogi bili. Przyda sie fakt, iz kat
padania bili rowny jest katowi odbicia.

W?7. Twierdzenie Brianchona dla czworokata opisanego na okregu orzeka, ze
przekatne i proste taczace przeciwlegle punkty stycznosci przecinaja sie w jednym
punkcie. Wystarczy wykazaé, ze X APK = X ANK, korzystajac np. z AP || KM,
z rownoramiennosci tréjkata K PM i z twierdzenia o stycznej i cieciwie.

Zad. 1 pochodzi z Autorskiego Tygodnika Matematycznego TRAPEZ Jarostawa Wréblewskiego,
zad. 3 z LXII Olimpiady Matematycznej, zad. 5 ze zbioréw Jerzego Bednarczuka,

a zad. 7 z 18 Rosyjskiej Olimpiady Matematycznej. Dzickuje Lukaszowi Bozykowi
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